

DĚTŘICHOVSKÝ OBČASNÍK

Slovo
starostky

Prosinec
2023

**Uážení spoluobčané,
milí sousedé, přátelé,**

vítejte u druhého vydání našeho občasníku v tomto roce, které je pro nás všechny příležitostí sdílet a vzpomínat na vše, co se událo v naší obci během uplynulých měsíců.

Obracím na vás prostřednictvím stránek našeho občasníku, který se dostává do vašich domovů během adventního času. Tento zvláštní a magický čas v roce nás vždycky přiměje k zastavení a zamyšlení se, k posílení pout mezi námi a k otevření našich srdcí plných nadějí a radostí.

Advent je obdobím, které nám všem přináší radostnou náladu a očekávání blížících se vánočních svátků. Je to doba, kdy se více než kdy jindy zamýšlíme nad významem a hodnotami, které advent ve svém jádru nese.

Je časem, který nám připomíná, jak je důležité si uprostřed rychlého tempa každodenního života třeba na chvíli odpočinout a v klidu se zamyslet nad tím, co je pro nás skutečně důležité. Je to doba, kdy se srdce otvírají radosti, lásce a shovívavosti vůči druhým. Je to čas, který nás spojuje a připomíná nám, že jsme jedna velká rodina.

Přeji příjemné čtení.

Martina Kohoutová, starostka obce Dětřichov



QR platba
Probud'te srdce
kostelních
hodin



Co se v roce
2023 událo
v naší obci



Setkání dětí se seniory

Tato akce je skvělou příležitostí pro obě skupiny vytvořit mezigenerační vztahy a sdílet své zkušenosti a zájmy. Taková setkání mají mnoho pozitivních vlivů na obě strany.

Pro děti je setkání se seniory přínosné, protože jim umožňuje rozvíjet empatii, porozumění a ohleduplnost ke starším lidem. Děti se učí respektovat a cítit se dobře ve společnosti starších generací a také se učí hodnotit a ocenit jejich životní zkušenosti. Pro seniory je setkání s dětmi též velmi přínosné. Děti přinášejí do jejich života radost, energii a životní optimismus. Setkání s dětmi může zmírnit pocit osamělosti a izolace, který mnoho seniorů zažívá. Existuje mnoho způsobů, jak organizovat setkání dětí se seniory. Například se mohou setkat v domovech seniorů, ve školách...

Důležité je, aby aktivity byly přizpůsobené potřebám obou skupin a aby podporovaly vzájemné vztahy a porozumění.

Jedním z takovýchto setkání byla v měsíci dubnu, při příležitosti přivítání jara, návštěva žáků Základní a mateřské školy Dětrichov u klientek a klientů v našem Domově s pečovatelskou službou. Pod vedením učitelek a vychovatelek zazpívali písničky, přednesli básničky.

Své vystoupení doprovázeli obrázky, které sami namalovali. Ukázali také, že umí hrát na flétny. Naše seniorky a senioři jim za doprovodu harmoniky také zazpívali. Vystoupení bylo zakončeno občerstvením, které klientky našeho Domova s pečovatelskou službou pro všechny připravili. Pro děti byli připraveny buchtý, koláče a různé dobrotý, vše domácí výroby od klientek DPS.



Pálení vatry

Pálení vatry je tradiční český obyčej, který se koná každoročně večer 30. dubna. Tento obyčej je spojen s oslavou příchodu jara.

Lidé se shromažďují kolem ohně a společně si užívají večer plný zábavy a radosti.

Pálení vatry je spojeno s odháněním zimy a vítáním jara. Vatra symbolizuje nový začátek a naději na lepší a teplejší časy. Tato tradice má kořeny v pohanských svátcích spojených s oslavou přírody a je oblíbenou českou tradicí, která přináší radost a spojuje lidi v příjemné atmosféře. Je to skvělý způsob, jak přivítat jaro a začátek teplejšího období.

V naší obci se přípravy a zajištění akce „Pálení vatry“ ujali členky a členové Sboru dobrovolných hasičů Dětřichov. Užili si již při přípravě. Z lesa bylo nutné vynosit a naložit spoustu dřeva. Dřevo z lesa se převezlo na spodní hřiště, kde se každoročně 30. dubna koná pálení čarodějnic. Tím to ale nekončí. Převezené dřevo museli nařezat a naskládat do tvaru vatry. Ale nedělali to poprvé, a tak jim šla práce od ruky.



Tradiční pálení čarodějnic bylo zahájeno průvodem od „Staré školky“ na spodní hřiště, kde byly pro děti připravené soutěže a odměny.

Vatra byla zapálena ve 20.00 h a pro všechny, děti i dospělé, měli hasiči připravené občerstvení.

Noc kostelů



Kostel sv. Anny v Dětrichově

Na Noci kostelů jsme se v Dětrichově sešli již po třetí. U celé republiky se zapojilo 1806 kostelů a modliteben, pro návštěvníky bylo připraveno více než 7 800 programů. Letos, 2. června, jsme měli programy dva, dopoledne pro místní základní školu. Na začátku děti zazpívaly písničku s hudebním doprovodem paní učitelky Hojdarové. U kostelů je krásná akustika, sv. Aničku nevyjímaje. A pak jsme si vyprávěli o historii kostela a o zdejších farářích: vůbec prvním lokalistovi Franzi Resselovi, děkanu Augustinu Langovi, kterého nedaleko fary ze 29. na 30. května 1941 zavraždili nacisté, a o otci Kubíčkoví, za kterého kostel prošel velkou opravou. Promítali jsme si také staré fotografie Dětrichova. Děti si prohlédly nastřádané archivní dokumenty a mohly třeba zjistit, že v kostele kdysi býval dokonce betlém. Nakoukli jsme do zahrady, kde zůstaly volně stát 2 náhrobky, právě otce Ressela a před 3 roky opravený polesného Franze Malika. Poté jsme se se čtvrtáky a pátáky přesunuli na obecní hřbitov, kde máme dochované 3 farářské hroby a dalších pár historicky zajímavých.

Večer byl o poznání skromnější, sešlo se nás 13. Promítli jsme si připravenou prezentaci, kdo chtěl, mohl nahlédnout do menší boční věže kostela, kde jsou zazděné dveře v přízemí a starobylá původní dlažba, v hlavní věži jsme obdivovali hodinový stroj.

Nakonec jsme se podívali na obecní hřbitov, kde spolek chystá na příští rok projekt „Rovy hovoří“.

Srdečně zveme na příští noc kostelů, která se bude konat 7. června 2024. A kdo bude mít čas a chuť, ten s námi může vyrazit na Novoroční výšlap k Malikovu kříži, sraz je 1. ledna ve 13:30 na návsi.

Moni Filová,
předsedkyně Dětrichovského okrašlovacího spolku

Paní Monice Filové bychom chtěli vyjádřit velké díky za veškerou práci, kterou do přípravy, realizace a průběhu akce vložila.

Paní Filová si zaslouží velký obdiv a díky za její nadšení, energii a úsilí, které vložila do přípravy a realizace těchto akcí. Její práce přinesla nejen radost a zážitek dětem, ale také rozšířila povědomí o kulturním a historickém dědictví našeho regionu mezi občany Dětrichova.

Tímto paní Monice Filové za Obec Dětrichov a všechny přítomné moc děkuji za skvělou přípravu, organizaci, průběh akce a krásný zážitek...

Děkujeme :-)
Starostka obce

Dětský den

Dne 10. června 2023 uspořádal SDH Děřichov ve spolupráci s Obcí Děřichov Dětský den na dolním hřišti. Pro děti bylo připraveno spousta soutěží a plno odměn. Děti i dospělí si mohli prohlédnout hasičskou techniku, vyprošťování zraněné osoby z havarovaného auta nebo třeba ukázkou výcviku služebních psů Celní správy Heřmanice.

Pěnovou párty, kterou si děti užily, pro tento den připravili členové SDH Heřmanice. Pro děti byl připraven skákací hrad. Dětského dne se zúčastnily i děti z Dětského domova Jablonné v Podještědí.

Tímto velice děkujeme členům SDH Děřichov a dalším zúčastněným za přípravu celé akce. Zároveň patří velké poděkování SDH Heřmanice, Celní správě Heřmanice, SDH Frýdlant. Také děkujeme všem sponzorům za věcné dary.





Hasiči v dětí v jesličkách

Úterní dopoledne 27. 6. 2023 hasiči Dětrichov věnovali, již podruhé, návštěvě dětí v jesličkách příspěvkové organizace Centrum zdravotní a sociální péče Liberec, zařízení pro děti od jednoho do tří let :-)

Zástupci hasičů Dětrichov, pan Jaroslav Brunclík a pan Michal Štiťák, předvedli dětem technické vybavení, kterým disponují při výjezdech.

Tentokrát jsem měla tu příležitost se s našimi hasiči na této akci podílet. Děti byly úžasné, zvědavé a vše je moc zajímavé :-)

Páni hasiči byli skvělí a k dětem obrovsky milí. Děti nadšené a spokojené :-)



Sousedské setkání s hasiči

Sbor dobrovolných hasičů Dětřichov si na 16. 9. 2023 připravil „Sousedské setkání s hasiči“.

Součástí akce bylo také představení výzbroje a techniky, kterou hasiči používají při své práci. Návštěvníci si tak mohli prohlédnout hasičská vozidla včetně speciálního vybavení pro zásahy a různou techniku, kterou mají k dispozici.



Prezentace činnosti sboru zahrnovala představení jednotlivých oddílů a skupin, které se podílejí na různých aspektech hasičské práce. Hasiči tak mohli představit své dobrovolnické aktivity, včetně výcviku, přípravy na zásahy a dalších aktivit. Celé setkání bylo zaměřeno na propagaci práce sboru dobrovolných hasičů a také na budování vztahů s místními občany.

Cílem akce bylo ukázat lidem, co všechno hasiči dělají a jak jsou důležití pro bezpečnost a ochranu v obci.

Pro všechny, kteří se akce zúčastnili bylo připraveno občerstvení a živá hudba.



0 pohár starosty obce Dětřichov

Hasičská soutěž 0 pohár starosty obce Dětřichov, pořádaná SDH Dětřichov ve spolupráci s obcí, se konala v sobotu 15. července. Soutěžili zde jak muži, tak i ženy z Dětřichova.

Soutěž byla rozdělena do dvou kategorií, muži a ženy. Soutěžilo se v požárním útoku. Počasí se nám vydařilo a všechny požární útoky byly provedeny řádně a bez úrazu.



Sport v naší obci



Slavnostní otevření veřejného sportoviště v Dětřichově

Slavnostní otevření veřejného sportoviště se konalo v sobotu 23. 9. 2023.

Pozvání na akci přijali mimo jiné nejstarší člen TJ Viktoria Dětřichov pan Jaroslav Tíma, Senátor za Liberecko pan Michael Canov, starosta obce Kunratic pan Milan Götz, za obec Višňovou starosta pan Ing. Michal Scheidl.

Za přípravný a realizační tým se slavnostního otevření sportoviště zúčastnil pan Ing. Luděk Sucho-mel. Za naší ZŠ a MŠ akci podpořil ředitel školy pan Mgr. David Kolačný.



U průběhu let 2022 - 2023 se nám podařilo zrekonstruovat náš sportovní areál. Díky dotačnímu titulu Ministerstva pro místní rozvoj, příspěvku z Rozpočtu Libereckého kraje a v neposlední řadě díky zastupitelům obce Dětřichov bylo vybudováno zázemí sportoviště (šatny, umývárny, sklady), atletická dráha, víceúčelové hřiště, sektor pro skok do dálky, venkovní tribuna, venkovní posilovna a obslužné zpevněné plochy v areálu sportoviště. Opravy se dočkala také příjezdová cesta a vybudována byla i plocha pro parkování.

Díky této podpoře jsme mohli našim sportovcům, dětem ze základní a mateřské školy, ale také veřejnosti dopřát plně funkční zázemí a sportoviště.

Ráda bych zmínila něco málo z historie klubu. TJ Viktoria byla založena v roce 1965, a to zásluhou dvou zakládajících členů – pana Leonida Kučery a Slávka Buřity. Dali dohromady tým, který vedl předseda klubu, pan Karel Martinů.

U tu dobu měla Viktorka mladší a starší žáky, dorost a dvě mužstva dospělých A a B.



Fotbalová utkání probíhala na hřišti u Kohouťáku. Neměli žádné zázemí, pouze lavičky, které využívali k převlékání. V 70. letech, kdy probíhala elektrifikace a do hřiště jim byl osazen sloup vysokého napětí, se domluvili se Státními statky, které jim přenechali pozemek a pomohli začít budovat nové sportoviště. V roce 1974 se jim podařilo sportoviště otevřít. Příští rok by to bylo přesně 50 let o prvního otevření.

Přejeme vám spoustu krásných zážitků při využívání sportoviště.

„Starejme se o něj tak, aby nám dlouho vydrželo“.

Foto Petr Bíma, freedlantsko.eu



Obnova veřejného sportoviště





Děti a mládež

Pohádkové putování Dětřichovem

U sobotu 26. 8. 2023 v Dětřichově uskutečnil již 8. ročník tradičního Pohádkového putování Dětřichovem. Start byl zahájen ve 14,00 za obecním úřadem.

Trasu, dlouhou přibližně 2 km si prošlo bezmála 100 dětí. Děti během putování po trase plnily úkoly, za které dostávaly odměny.

U cíle bylo pro děti i dospělé připravené občerstvení, malování na obličej a tvoření. Počasí se krásně vydařilo, i sluníčko se na nás podívalo.

Díky spolupráci se starostou Heřmanic, panem Vladimírem Stříbrným, a SDH Heřmanice si děti zařadily v pění. Jejich řádění však přerušil vydatný déšť, který celou akci i ukončil.

Děkujeme sponzorům HAK MONT s.r.o., AMT AUTO-SKLA, CiS systems, s.r.o., ENWER s.r.o., Řeznictví u Prošků, panu Jaroslavu Brojírovi a panu Martinu Bachroňovi za finanční i věcné dary.

Poděkování patří členkám SPOZu, dětřichovským hasičům, zaměstnancům obecního úřadu i všem těm, kteří nejsou členy žádného spolku a ochotně a rádi přiložili ruku k dílu.

Díky vám všem se děti mohly radovat z krásného odpoledne :-)



Sportovní den mládeže s TAJU

Ve středu 14. 6. 2023 se uskutečnil 2. ročník národní soutěže Sportovní den mládeže s TAJU v Dětřichově ve sportovním areálu TJ Viktoria Dětřichov pro žáky školy. Sportovní akce TAJU v Dětřichově patřila mezi 250 semifinálových turnajů v České republice. Účastníci turnaje se utkali v soutěžním pětiboji, který byl složen z fotbalu, florbalu, házené, frisbee a tenisu. Z celkového vítězství na turnaji se zaslouženě radoval tým „Kulišáci“, který byl tvořen z členů Uojtěch Hanšpach, Anna Štajglová, Martin Patrman, Eva Šedová, Uít Majtyka a Vladislav Šír. Finalisté postupového turnaje v Dětřichově získali upomínkové diplomy, sportovní trofeje, věcné odměny a mnoho dalších sponzorských cen. Společně s oceněním obdrželi hráči z Dětřichova nominaci na závěrečný šampionát, Národní finále v Kladně, který se bude konat 9.12.2023 v Kladenské sportovní hale. Na Národním finále budou postupující finalisté reprezentovat zejména základní školu, obec Dětřichov a Liberecký kraj. Sportovní den mládeže s TAJU v Dětřichově byl zrealizován za podpory obce Dětřichov a partnerů soutěže.

Mgr. Jan Uáňa, organizátor soutěže, www.taju.cz

Spolupráce



Návštěva v Dětském domově Jablonné v Podještědí

Jako každý rok, tak i letos, 10. prosince zástupci členek a členů SDH Dětrichov navštívili děti v Dětském domově v Jablonném v Podještědí.

Pro děti měli připravené balíčky od Mikuláše a díky příspěvkům, které pravidelně během roku zasílali na připravený účet a sponzorům, mohli dětem nakoupit dárky pod stromeček. Na návštěvu za dětmi jsem jela také. Radost dětí z naší návštěvy je neskutečná a pro nás je to vždy hodně emoční zážitek. Veškeré nákupy, balení a vše okolo příprav k cestě za dětmi si vzaly na starost členky SDH, paní Zuzka Kotvová a paní Zita Uostálová.

Za to jim patří velké poděkování. Ženy, děkuji, ale asi největším poděkováním a odměnou pro vás i pro nás všechny je ta radost, kterou děti měly.



Návštěva na Obecním úřadu Dětrichov

Byl to čtvrtek, konkrétně čtrnáctý prosinec, kdy obecní úřad navštívil ředitel základní a mateřské školy, pan Mgr. David Kolačný. Nebyl sám; doprovázelo ho pět žáků, kteří byli vybráni jako zástupci svých tříd. Tito žáci, zjevně hrdí na své zastoupení, přinesli s sebou nejen svou dětskou energii, ale i výsledek své tvůrčí práce. Pan ředitel Kolačný přistoupil, a s jasným a hrdým hlasem sdělil účel jejich návštěvy. Jeho slova byla pečlivě zvolená a plná důstojnosti, když řekl: „V předvánočním čase naši žáci tvořili výrobky a toto je jejich výtěžek, který přispěje k opravě kostelních hodin.“ Děti, které stály vedle pana ředitele, se tvářily hrdě, ačkoli možná trochu nervózně, předaly do pokladničky výtěžek z prodeje vlastnoručně vyrobených výrobků, které prodaly při rozsvícení vánočního stromu. Tyto výrobky byly nejen svědectvím jejich dovedností a kreativity, ale také symbolem štedrosti a touhy pomoci.

Chtěla bych touto cestou vyjádřit velké poděkování všem dětem, panu řediteli, pedagogům, zaměstnancům základní školy a mateřské školy Dětrichov za jejich štedrost a finanční příspěvek na opravu našich věžních hodin.

Starostka obce Dětrichov



Historie naší obce

Další fotografie



Slavnostní žehnání Pomníku padlých a Křížové cesty smíření

U sobotu 18. listopadu 2023 jsme slavnostně požehnali obnovenému pomníku obětem první světové války v Dětrichově a instalaci čtrnácti skleněných stanic Křížové cesty smíření v zahradě u kostela sv. Anny.

Mezi hosty, kteří se této významné události zúčastnili, byli zástupci církevních, politických a místních institucí. Děkanství Frýdlant v Čechách zastupoval děkan R.D. Mgr. Grzegorz Marian Czyżewski, který posvětil jak pomník, tak i Křížovou cestu. Dále byli přítomni senátor Michael Canov, hejtman Libereckého kraje Martin Půta, náměstek hejtmana pro dopravu Ing. Jan Sviták, starostové okolních obcí Ing. Michal Scheidl z Uišňového, Milan Götz z Kunratic a Martin Hovad z Pertoltic, starosta sboru dobrovolných hasičů Dětrichov pan Jaroslav Brunclík, restaurátorka Vanesa Trostová a badatel a historik Milan Votava.

O hudební doprovod se postarala hudební skupina Trifikus interpretující "world music" s důrazem na evropskou hudbu vrcholného středověku.



Pomník

U letošním roce si připomínáme 105. výročí ukončení první světové války. V rámci této příležitosti jsme se zde sešli, abychom uctili paměť těch, kteří položili své životy během této tragické kapitoly naší historie. Obec Dětrichov se rozhodla vrátit tomuto pietnímu místu jeho důstojnost prostřednictvím renovace pomníku a obnovením desek s jmény padlých hrdinů. S hlubokým uznáním děkujeme paní Vanese Trostové za její mistrovskou restaurátorskou práci na kamenné části pomníku. Dále patří poděkování firmě INTERSIGN, s.r.o., zastoupenou panem jednatelem Jaroslavem Sýkorou, za výrobu a instalaci replik desek z patinované mosazi s detailní gravírovanou grafikou. Celý projekt byl realizován díky finanční podpoře z Ministerstva obrany a příspěví obce z vlastního rozpočtu.



Křížová cesta

Od roku 2015 je zahrada včetně kostelní zdi v majetku obce Dětrichov. V loňském roce zastupitelstvo obce schválilo obnovu Křížové cesty, což vedlo k realizaci tohoto jedinečného projektu. Návrh na výrobu čtrnácti skleněných plastik přišel od jednatele sklářské firmy Spider Glass Heřmanice, pana Josefa Novotného. Realizace projektu byla umožněna díky finanční podpoře z Česko-německého fondu budoucnosti a štědrým příspěvkům od německých rodáků, za jejichž zprostředkování děkujeme paní Monice Filové, předsedkyni Okrašlovacího spolku Dětrichov. U tomto duchu oslavy a vzpomínky nám dovolte, abychom společně uctili ty, kdo nám zanechali své odkazy, a připomněli si hodnotu míru a smíření, které tyto nové symboly představují.

U příležitosti Slavnostního žehnání pomníku padlých a křížové cesty smíření jsme zahájili veřejnou sbírku na opravu kostelních hodin.



Foto Petr Bíma, freedlantsko.eu



**Konec
roku 2023**

Rozsvícení vánočního stromu v Dětrichově

U pátek prvního prosince se v konalo tradiční a všemi očekávaný rozsvícení vánočního stromu. Tento každoroční sváteční akt byl naplánován na večerní hodiny, kdy se setmění pomalu snáší nad obec a její obyvatelé se scházejí, aby společně prožili tento významný moment příchodu adventního času. Zahájení této tradice vždy začíná v kostele sv. Anny v Dětrichově a po vystoupení dětí pokračuje na násvi u vánočního stromu, kde je pro všechny přichystané občerstvení. Pro děti punč, čaj, pro dospělé „svařák“, teplá griotka, grog a pro všechny něco k zakousnutí. Letos členové a členky SDH Dětrichov s členkami SPOZu a zaměstnanci Obecního úřadu Dětrichov připravili mimo teplých nápojů také langoše, bramboráčky, klobásky. Ze sladkého měli připravenou domácí vánoční stolu.

Nejuvětším zážitkem z celého večera bylo vystoupení dětí ze základní a mateřské školy Dětrichov, které se uskutečnilo pod vedením jejich učitelek a vychovatelek. Několik týdnů připravovaly děti na vystoupení v kostele a u vánočního stromu. Sbor dětí předvedl široký repertoár vánočních písní a koled, které byly pečlivě vybrány a nacvičeny tak, aby zaujaly a rozveselily srdce všech přítomných. Jejich jasné hlásky se nesly kostelem a byly doprovázeny akustikou, která dodávala jejich vystoupení ještě větší působivost. Rodiče, obyvatelé obce a hosté s obdivem sledovali, jak se děti prezentují a jak se jejich měsíce nácvičku mění v nezapomenutelné vystoupení.

Po skončení koncertu se všichni přesunuli ven k vánočnímu stromu. Starostka obce přistoupila k vánočnímu stromu a v krátkém proslovu, ve kterém připomněla důležitost společně prožívaných tradic a jménem svým, jménem zastupitelů obce Dětrichov pronesla všem přání k vánočním svátkům a do nového roku. Po předneseném projevu dala znamení k rozsvícení stromu. U tu chvíli se stromeček rozzářil světýlky a děti zazpívaly poslední vánoční koledu. Rozsvícení vánočního stromu v Dětrichově tak jednou znovu potvrdilo, že i v moderní době zůstávají tradice a společné chvíle strávené s rodinou, přáteli a sousedy nedílnou součástí našich životů.

Slovo starostky

Děkuji všem za pomoc, přípravu a skvělý průběh slavnostní akce „Rozsvícení vánočního stromu“. Dále bych touto cestou chtěla vyjádřit velké poděkování řediteli naší školy, panu magistru Davidu Kolačnému za vedení a péči, kterou věnuje naší škole. Ráda bych také poděkovala celému pedagogickému sboru a všem zaměstnancům naší školy za jejich přípravu a realizaci programu k rozsvícení vánočního stromu. Hlavně bych chtěla poděkovat našim dětem za jejich účast na kulturním programu k rozsvícení stromečku a za zpříjemnění tohoto slavnostního okamžiku.



Mikuláš s čerty a andělem

Setkání dětí s Mikulášem, čerty a andělem se konalo v neděli 3. prosince 2023 od 17.00 hodin. Místem konání byla hasičská zbrojnice, kde na děti čekalo peklo.

Po tom, co prošly peklem s čerty, je přivítal Mikuláš spolu s andělem. Každé dítě mělo možnost přednést básničku nebo zazpívat písničku a za odměnu obdrželo mikulášský balíček se sladkostmi.

Za skvělou přípravu a uskutečnění setkání dětí s Mikulášem, čerty a andělem si zaslouží velké poděkování členky a členové SDH Dětrichov. Už bylo bezvadně připravené...

Díky vám



Příspěvky našich občanů

Prvním je příspěvek od našeho místního včelaře pana Stanislava Hlaváče

Jak je to se včelami a medem

Je málo včel, nebo je jich dostatek. Je pravdou, že by jich mohlo být více v našem okolí. Včela, jakmile zjistí ve svém okolí přínos nektaru a pylu okamžitě když je venkovní teplota příznivá stává se aktivní a začne si dělat zásoby na zimu a pro své potomstvo, aby přežila do příštího roku. V opačném případě, když není žádná snůška v přírodě včely omezí svou pracovní aktivní činnost. Viz foto. Ubývá kvetoucích stromů, keřů zahrad a luk. Navíc se mění klimatické podnebí, s přibývajícím dny s většími letními teplotami, co v těchto dnech rozkvetne, vedro okamžitě vysuší nektar a včely opět nic nemají. Pokud ano, tak to spotřebují pro odchov potomstva a vlastního přežití. Berme to tak jak to je a nestěžujme si, že jsme neviděli žádnou včelu na kvetoucí třešni. Ptejte se sami sebe, jak pomoci k rozvoji včel v obci. Přitom by stačilo, tak málo. Kromě výsadby kvetoucích rostlin, keřů a stromů, zakoupit si od včelaře ze svého okolí alespoň jednu sklenku medu. Určitě by to bylo malé povzbuzení pro včelaře. Při současném zdražování cen cukru, léčiv, mezistěn do rámků a ostatních pomůcek pro chov včel. Je třeba si uvědomit, že tuto službu opylování rostlin včelař vykonává zcela dobrovolně a žádného zahrádkáře to nestojí ani korunu. Je ale otázka, jak dlouho? Pokud se včelám povede nějaký ten med nasbírat a včelař ho neprodá v dnešní době, kdy ostatní ceny potravin narostly. Pak například s ním krmí spět včely. Další možnost pro včelaře je věnovat svou energii jiným směrem a začít snižovat počet včelstev. Vedle vosku a medu jsou včely důležité pro 3/4 evropské produkce potravin. Přitom ale desetina druhů hrozí jejich vyhytnutí. Dále už jen bez komentáře. Jen tak na okraj malou poznámku k medu.

Uždy platí pravidlo. Má-li působit včelí med blahodárně spolu s léčivými účinky na zdravý rozvoj a život člověka, tak je to vždy ten med z nektaru, který včeličky nasbírají z rostlin, které se nachází v bezprostřední blízkosti. Rozhodně ne ten z dovozu i když jeho cena je mnohdy lákavější. Dovezený med ale často nesplňuje evropské standardy, což se týká především včelích produktů z asijských zemí. Med je třetím nejčastěji falšovaným výrobkem na světě, který výrobce ředí sladkými sirupy, nebo mísí s méně kvalitními druhy.

*Příspěvek a foto od včelaře Stanislava Hlaváče
Mobil: 770 170 148*



Druhý příspěvek Dětrichovskému občasníku věnovala paní Kateřina Maiksnerová

Uážení čtenáři,
dovolte mi, abych vám touto cestou představila činnost naší rodinné farmy, především její koňskou část.

Pocházím z Českého Těšína, a koňmi se zabývám od svých jedenácti let, svého vlastního koně mám od šestnácti let. Letos na jaře to je dvacet let, kdy jsem se přistěhovala na frýdlantsko. Přivedla mne sem služba u Celní správy ČR, kdy jsem jako psodv z Ostravy absolvovala základní výcvik ve výcvikovém středisku pro psy v Heřmanicích, a následně jsem měla možnost zde pracovat jako instruktor výcviku služebních psů.

Dalo by se říci, že se mi tímto začaly plnit mé sny.

Díky této práci jsem se seznámila se Stevem, vedoucím kynologem U.S. Customs pro celé Spojené státy, a první největší sen, který jsem měla při studiu na gymnáziu – navštívit USA – se mi díky jemu a Jackie (psovodkou z mexických hranic) stal na tři týdny skutečností.

Po častém přemísťování se po frýdlantsku – nejprve Předlánce, následně Heřmanice, Raspenava – jsem nakonec našla svého manžela a nový domov v Dětřichově. Tímto se mi splnil můj další velký sen – být zemědělcem. Tuto činnost obdivuji od mládí a jsem velmi ráda, že se mi poštěstilo se jí již patnáct let naplno věnovat. V roce 2009 jsem tedy nastoupila do rozjetého vlaku rodinné farmy Maiksnerových a začala podnikat v živočišné výrobě. Přivezla jsem si svého koně Astera, kterého jsem měla od hříběte téměř 22 let, dožil druhou půlku svého života zde na farmě, kde je také pohřben. Otevřela se mi možnost vybudovat a nabídnout ustájení koní, čemuž jsem se věnovala s přestávkami zhruba dvanáct let, než jsem před čtyřmi lety došla k závěru, že s koňskou společností si nerozumím, a definitivně jsem se před ní uzavřela. V té době se začal plnit další ze snů, spíše bych řekla tajných myšlenek, a to pomoci koním, kteří již nemají v koňácké, nikoliv koňské, společnosti místo. Lidé si koně pořizují především proto, aby na nich jezdili. Ať už je to sportovní využití na závodech či jen toulky přírodou, jednoduše chtějí trávit aktivně čas v sedle. Mne touha po ježdění opustila před několika lety, ale nedokázala, a nedokážu, si představit, že by se koně z mého života ztratili jen proto, že už mne jezdit nebaví.

Někteří koně tento svůj benefit – ježdění – lidem nabídnout nedokáží ze zdravotních důvodů. A pro ně vznikl „projekt Sunset Ranch“. Sunset Ranch je jakási obchodní značka pro dožití pro lidi nepotřebných koní. Mnozí to označují za útulek, domov důchodců a podobné vžitá názvy pro společnosti, kteří se zabývají řečneme záchranou koní. Ale to my nejsme. Řekla bych, že hlavním rozdílem je financování. Zatímco „útulky“ jsou řečneme závislé na penězích veřejnosti, já tyto své koně financuji ze svého, díky právě zemědělské činnosti. Tito koně jsou součástí mé práce, a proto si mohu dovolit takovouto „luxus“. Přemluvila jsem tedy před třemi lety manžela, a tuto možnost nabídla koňácké veřejnosti. K našim původním čtyřem koním přibyli dva „nechtění“ ještě před projektem, a z původního záměru navýšit na deset kusů se díky urgentním případům počet zastavil na dvanácti. V roce 2021 jsem, dalo by se říci z celé



republiky, přivezla koně různého věku a různých osudů, v některých případech i nepěkných. A tak se s manželem – partákem, kterému tímto opravdu obrovsky děkuji za pomoc a podporu, staráme o tyto „nejezdící“ koně. Projekt je ale uzavřen. To je další ze znaků, proč nejsme útulek jako takový. Náš „sběr“ u nás dožije, nenabízíme je dále k adopci, nicméně bývalí majitelé mají možnost si jejich koně vzít zpět, a kapacita je naplněna po poslední kapku. Opravdu urgentní případ je možné samozřejmě řešit, ale to je opravdu krajní nouze. Naše lidská síla a kapacita farmy nejsou nekonečné. Kromě ustájení jsme provozovali také jakýsi jezdecký kroužek a nabízeli vyjížďky. Jak jsem již výše zmínila, koňáckou veřejnost jsem nedokázala přijmout, a tak veškeré toto komerční využití koní bylo ukončeno a věnuji se jen svému největšímu koníčku a životní filosofii v naší uzavřené společnosti.

V době vzniku projektu jsme zároveň přešli z chovu telat na výkrm masného skotu, takže nám odpadly porodny, které jsou náročné především na veterinární péči, které je, jako v celé republice, zoufalý nedostatek. Další činnost naší farmy, jak mnozí jistě ví, protože jí využívají, je pěstování obilí a výroba sena, které je možné u nás zakoupit. Po předchozí domluvě a dostatečném počtu zájemců je pak možno na podzim dohodnout prodej balíčků hovězího masa. Provoz farmy nám stěžuje především úřednický šiml, kdy kupříkladu územní plán obce jsem já osobně musela aktivně řešit několik let, abychom mohli naši činnost zefektivňovat a zlepšovat. Stavební úřad ve Frýdlantě je opravdu tvrdý oříšek. Také zemědělská politika je občas trochu mimo „selský rozum“ a podmínky vydávané od stolu hraničí s praktickou splnitelností.

Z dalších mých činností, řekněme veřejných, bych ráda zmínila pořádání koňských závodů „Setkání v Corralu“, uspořádání dvou country balů na obecním malém sále s kapelou Uoupsije, velmi krátkodobý běh turistického kroužku pro děti, softballového kroužku na místní základní škole, uspořádání letního stanového tábora pro děti, uspořádali jsme ve spolupráci s Dětrichovským okrašlovacím spolkem Adventní koncert v kostele, a bývalý starosta pan Kopecký nás tři roky zval na vystoupení s mými koňmi na Dni dětí v Dětrichově, čtvrtý rok jsem musela ze zdravotních důvodů koní odmítnout. Bohužel, jak to tak bývá, se tyto aktivity neselekaly se zájmem a tak byly všechny velmi krátkodobé. Upřímně, člověka nezáměr naprosto odradí od dalších činností, přestože chuť stále někde uvnitř je.

Přestože jsem se v mládí věnovala mnoha činnostem - skautingu, softballu, turistice v Beskydech, country tancům se skupinou Kanafas, zvláště hodně aktivní jsem byla vodák a řeka je má velká láska, zpěv a hra na kytaru byly na denním pořádku, zůstali mi z toho všeho jen koně, na kytaru hraji už jen jim, a ve volném čase s manželem moc rádi brouzdáme nejen blízkým, ale i vzdálenějším okolím a krásami, které nám naše příroda nabízí.

I když je zemědělství velmi náročná činnost, především na psychiku člověka, dělám to s nadšením a láskou a velmi mne to baví, i když člověk občas neujde pocitu zoufalství. Děkuji osudu, přírodě a dalším spojencům v tomto směru, že mě zaválí na tuto cestu životem.

Pokud byste se o mém koňském světě chtěli dozvědět více, naleznete nás s koňmi na facebookové stránce Náš Sunset Ranch, na mém blogu www.sunsetkone.webnode.cz, či v knize Jak přestat být koňákem, která bude k nahlédnutí na Obecním úřadě a lze si jí tam objednat.

Pokud byste měli zájem se na koně přijít podívat, pouze podívat, ježdění ani vození dětí neprovozují, lze se předem domluvit na tel. 777 01 01 84.

Děkuji a za pozornost a přeji příjemné prožití dnů následujících.

Kateřina Maiksnerová

Děkuji panu Hlaváčovi a paní Maiksnerové za jejich příspěvky do občasníku.

Upozornění

Majitelé domácích mazlíčků

Uážení majitelé domácích mazlíčků a zvířectva, rádi bychom vás upozornili na použití pyrotechniky v blízkosti vašich domovů. S blížícím se obdobím novoročních oslav je pravděpodobné, že se budou ve vašem okolí objevovat ohňostroje a jiné druhy pyrotechniky. Mohou to být nádherné zážitky pro nás lidi, ale pro naše milované mazlíčky to může být skutečný stresový zážitek.

Zvířata mají mnohem citlivější sluch než my lidé, a proto hlasité zvuky pyrotechniky je mohou vyděsit a způsobit jim úzkost. Mohou začít panikařit, utíkat, skrývat se nebo dokonce hledat útěk z domu. I když to většině lidí nepřijde nebezpečné, v tomto stresu se zvířata často zraní nebo se ztratí.

Používání pyrotechniky v naší obci:

Používání pyrotechniky se v naší obci řídí Obecně závaznou vyhláškou obce Dětrichov č. 1/2019, O regulaci používání hlučné zábavní pyrotechniky.

Užše uvedenou vyhláškou je povoleno používat hlučnou zábavní pyrotechniku bez ohlášení v následujících dnech:

a) dne 31. prosince v době od 17:00 hodin do 24:00 hodin

b) dne 1. ledna v době od 0:00 do 20:00 hodin

Pamatujte, že pyrotechnika je předmětem, který vyžaduje velkou opatrnost a zodpovědnost. Dodržování bezpečnostních pravidel vám pomůže minimalizovat riziko úrazu nebo požáru.

Hasiči radí občanům

Vánoce nám pomalu klepou na dveře a s těmito svátky souvisí i vánoční tradice, jako je zapálení svíček na adventním věnci, rozsvěcení vánočního stromečku, pálení prskavek a používání zábavní pyrotechniky. Abychom si užili vánoční svátky a vítání nového roku v klidu, pohodě a bez požáru, dodržujme pár základních bezpečnostních pravidel, díky kterým udržíme náš domov bezpečný.

Hořící svíčku postavme na pevnou nehořlavou podložku v dostatečné vzdálenosti od hořlavých materiálů a zajistíme, aby nehrozilo její převrácení. Dávejme pozor na děti a domácí mazlíčky, kteří by mohli svou hrou zapříčinit převrácení svíček. Adventní věnce, sloužící pouze jako dekorace v žádném případě nezapalujeme. Nikdy nenechávejte hořící svíčky bez dozoru dospělé osoby.

Pokud používáme na vánočním stromečku klasické svíčky a prskavky, mějme ho neustále pod dozorem. Uždy se přesvědčme, že jsme před odchodem z místnosti, bytu, v případě uložení se ke spánku, svíčky uhasili. Světelné řetězy, elektrické svíčky a jiné vánoční elektrické dekorace kupujeme jen u důvěryhodných prodejců, opatřené českým návodem použití a s příslušnými certifikáty. U necertifikovaných výrobků je větší pravděpodobnost, že by mohly způsobit zkrat a následný požár.

Zábavní pyrotechniku kupujeme pouze certifikovanou. Každá pyrotechnika musí být opatřena českým návodem k použití. Doma pyrotechniku uložíme na suchém místě. Dbejme na to, aby výrobky neležely v blízkosti krbu či jiného otevřeného ohně, který by mohl způsobit její „odpálení“. Při použití pyrotechnických výrobků pak postupujeme striktně podle návodu. Použijeme ji výhradně na volném prostranství, dostatečně daleko od lidí, budov, zaparkovaných aut.

Nezapomeňme! Štěstí přeje připraveným!

*kpt. Ing. Alena Sládková,
HZS Libereckého kraje*



Vítání občánků

Letos jsme v naší zasedací místnosti přivítali 11 narozených miminek! Jejich jména jsou: Martin Rybář, Lilien Štiťáková, Nela Tarčoňová, Vilém Jelínek, David Hlaváč, Malia Šípková, Nela Vágnerová, Kateřina Hrabčáková, Isabella Boga, Rozárie Hájková, Enny Ondráčková

Ještě jednou jim přejeme hodně štěstí, zdraví, lásky a trpělivé rodiče :-)

V letošním roce svá životní jubilea oslavili nebo teprve oslaví

Jaromír Toman (70), Josef Burda (70), Eva Salabová (70), Věra Pecinová (86), Milan Sýkora (83), Miroslav Kozák (73), Jiří Buřák (60), Alena Pešáková (60), Anna Ventová (81), Leonid Kučera (82), Jindřich Chaloupecký (82), Alena Řezníčková (84), Marta Podstavková (81), Drahomír Tomášek (82), Erika Modráčková (81), Uáclava Holasová (86), Karel Turza (60), Barbora Bílková (80), Ludmila Götzová (60), Uít Polák (60), Irena Žoltáková (82), Eva Filová (70), Eva Strnadová (70), Zbyněk Drapák (60), Luboš Petr (60), Marie Kubátová (84), Lenka Divišová (70).

Ušem našim jubilantům přejeme jen to nejlepší, hodně štěstí a hlavně zdraví.

Informace

Vážení občané naší obce, zajisté jste si všimli, že v posledních měsících se naše ekonomika potýká s inflací, která zasahuje do mnoha oblastí našeho života. Jedním z dopadů těchto ekonomických turbulencí je i nutnost přizpůsobit ceny služeb realitě trhu, aby bylo možné zachovat jejich kvalitu a dostupnost pro všechny.

Jednou z takových služeb je i nakládání s odpady, které je pro nás všechny nezbytné. Bohužel, musíme čelit skutečnosti, že i náklady spojené s touto službou se zvyšují. Tento trend je způsoben nejen inflací, ale také nedávnou změnou sazby daně z přidané hodnoty (DPH) z 15 % na 21 %.

Chtěla bych vás proto informovat, že po důkladném zvážení všech okolností a s ohledem na dlouhodobou udržitelnost služeb odpadového hospodářství jsme se rozhodli přistoupit ke zvýšení poplatku za odpady. Toto rozhodnutí nebylo učiněno lehkovážně, ale s pečlivým zvážením všech možných alternativ a s nezbytnou mírou empatie k dopadům, které to může mít na každého z nás.

Celkové náklady obce na likvidaci všech odpadů k 10. 12. 2023 činí 986.872 Kč.

Z toho jsme na poplatcích za popelnice vybrali 447 974,- Kč, což činí 45% nákladů z celkové částky.

Od EKO-KOMu bylo přijato 167 424,50 Kč, což je 17 % nákladů z celkové částky. Obec z rozpočtu hradí 38 % nákladů za svoz komunálního, tříděného odpadu a za svoz nadměrného a nebezpečného odpadu.

Pokud máte jakékoliv dotazy nebo obavy týkající se této změny, neváhejte se obrátit na naše obecní zastupitelstvo, kde vám rádi poskytneme další informace a vysvětlení.

Slovo závěrem

Vážení a milí spoluobčané, přeji vám všem krásné a spokojené Vánoce strávené v kruhu rodiny a přátel. Ať vám pod stromečkem přistane spousta radosti, lásky a štěstí.

Dětem přeji, aby byl vánoční stromek plný dárečků a každé dítě ať pod ním najde ten svůj zvláštní balíček, který je bude provázet nejenom během těchto svátků, ale který jim bude připomínkou, že sny se mohou stát skutečností. Přeji vám, děti, aby byly vaše Vánoce plné štěstí, smíchu a překvapení, a nechtě alespoň jeden z těch dárečků je splněním vašeho toužebného přání.

Do nového roku vám i vašim blízkým přeji hodně zdraví, úspěchů a splněných přání. Ať je rok 2024 plný radosti, nových příležitostí, šťastných okamžiků a každý váš den v roce, který přichází je plný důvodů k úsměvu a radosti.

Martina Kohoutová
starostka obce



Dětřichovský občasník prosinec 2023

Obec Dětřichov, Dětřichov č.p.2, 464 01 Frýdlant

IČ: 00831468, číslo BÚ: 24323461 /0100 KB
ID schránky: rr7bjdf, tel.: +420 602 413 348

E-mail: Obec: podatelna@detrichov-obec.cz
Starostka obce: starosta@detrichov-obec.cz

Grafická úprava a sazba:
Petr Bíma, www.freedlantsko.eu

